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Verkkoliiketoiminnan valvonnalla  
uskottavuutta alalle
Energiamarkkinaviraston verkkovalvonnan päällikkö Simo Nurmi 
vastaa kysymyksiin sähkömarkkinoiden tulevaisuudesta.

maan jatkuvasti kehittyviä käytän-
nön tarpeita, sillä kaikkea tietoteknii-
kan tarjoamaa potentiaalia ei ole vielä 
läheskään otettu käyttöön. Etäluen-
nan osalta mittarit ja mittarien asen-
nustyö on verkkoyhtiöiden kannalta 
euromääräisesti isoin urakka, mutta 
haastavinta ja projektien onnistumi-
sen kannalta ratkaisevinta on se, mi-
ten yhtiöt pystyvät virittämään tieto-
järjestelmänsä siihen kuntoon, että ne 
hyödyntävät saatavilla olevaa tieto-
massaa järkevästi.

Hyvin toteutettuna etäluentapro-
jektit tulevat kannattaviksi. On mo-
nia asioita, joita verkkoyhtiöiden tulisi 
jatkossa kuitenkin huomioida – mm. 
monipuolisen mittaustiedon hyödyn-
täminen verkkoyhtiön muissa proses-
seissa, esimerkiksi verkon suunnitte-
lun, kunnossapidon ja käytön tukena.

Missä vaiheessa kolmannen valvon-
tajakson mallin valmistelutyö on?
– Vuoden vaihteessa tulee verkkoyhti-
öille lausuttavaksi ensimmäinen ver-
sio kolmannen valvontajakson suun-
taviivoista. Lausuntojen ja mahdolli-
sesti tehtävien lisäselvitysten pohjal-
ta suuntaviivat viimeistellään vuoden 
2011 marraskuun aikana: valvottavil-
le yhtiöille toimitetaan lopullinen oi-
keudellisesti velvoittava kolmannen 
valvontajakson malli. 

Parhaillaan käynnissä oleva toinen 
valvontajakso kattaa vuodet 2008 - 
2011, ja kolmas jakso 2012 - 2015 on 
työn alla. Toimiiko verkkotoimin-
nan valvonta nykymuodossaan jat-
kossakin, vai suuntautuuko se tule-
vaisuudessa toisin?
– Kolmannella valvontajaksolla val-
vontamme perustuu edelleen WACC-
malliin, mutta pyrimme saamaan ai-
kaan aiempaa ohjaavamman, koh-
tuullisemman ja tasapuolisemman 
mallin. Muutamme mahdollisesti te-
hokkuusmittausmallia ja kohden-
namme yhtiöiden tehostamistavoit-
teet eri tavalla kuin aiemmin.  Lisäksi 
pohdimme mm. poistojen käsittelyä 
ja verkon arvon määritystä sekä ope-
ratiivisten kustannusten käsittelyä. 

Malli halutaan toimivammaksi, jot-

ta se ohjaisi verkkoyhtiöitä toimimaan 
paremmin haluamallamme tavalla – 
eli hinnoittelemaan kohtuullisesti, pa-
nostamaan korkeatasoiseen sähkön 
laatuun ja investoimaan verkkoonsa 
sekä kehittämään liiketoimintaan-
sa. Näin yhtiöiden toimintaedellytyk-
set säilyvät myös pitkällä tähtäimel-
lä. Asiakkaiden ja yhteiskunnan näkö-
kulmasta toimiva valvonta on myös 
eräänlainen kulmakivi verkkoliiketoi-
minnan uskottavuuden kannalta ja 
siinäkin mielessä myös yhtiöiden etu.

Suomessa sähkön siirtoverkkotoimintaa harjoittavat verkkoyhtiöt, jotka toi-
mivat omalla vastuualueellaan luonnollisina monopoleina. Sähköverkkoyh-

tiöiden toimintaa ja sähkönsiirron hinnoittelun kohtuullisuutta säännellään säh-
kömarkkinalainsäädännön avulla. Lainsäädännön toteutumista valvoo Energia-
markkinavirasto (EMV), joka vahvistaa etukäteen sähköverkkotoiminnan koh-
tuullisen tuoton laskentamenetelmät neljän vuoden mittaisille valvontajaksoille.

Verkonhaltijoiden toimintaympäris-
tö on muuttunut voimakkaasti vii-
me vuosina. Miten esimerkiksi ase-
tus etäluettavien tuntimittareiden 
käyttöönotosta vaikuttaa EMV:n 
rooliin?
– Toimialan muuttuessa valvonnan pi-
tää elää muutoksen mukana. Me val-
vomme realistiselta pohjalta, ja etä-
luennan osalta pyrimme ohjaamaan 
yhtiöitä siten, että ne ottaisivat pro-
sessista täyden hyödyn irti – muuten-
kin kuin energianmittaustiedon luen-
nan osalta.

Kolmatta valvontajaksoa ajatellen 
selvitämme etäluennan osalta, mi-
ten prosessista aiheutuvat operatiivi-
set kustannukset on käsiteltävä mal-
lissamme. Arvioimme myös, kuinka 
etäluenta tehostaa yhtiöiden toimin-

taa ja sitä, miten tämä tulisi huomioi- 
da valvonnassa. Lähtökohtana on 
myös se, että etäluentaan siirtymi-
nen on yhtiöille lakisääteinen velvoite 
ja että me tuemme yhtiöitä, jotta ne 
saavuttavat vähintään lain määritte-
lemän tason aikarajan sisällä.

Mitä haasteita sähkömarkkinoiden 
toiminnan muutokset tuovat  
yhtiöille?
Suurimpia haasteita yhtiöille on tie-
tojärjestelmien kehittäminen vastaa-

Malli halutaan toimivammaksi, jotta se 
ohjaisi verkkoyhtiöitä toimimaan paremmin 
haluamallamme tavalla."

Ison muutoksen  
kynnyksellä  

Keskustelu älykkäiden sähköverkkojen ympärillä on ollut viime  
aikoina vilkasta sekä Suomessa että kautta koko 

energiamaailman. Älykkäiden verkkojen sisältö ja niiden tuomat 
mahdollisuudet ovat vasta hahmottumassa, konkreettisia 

toteutuksia nähdään kuitenkin jo lähivuosien aikana.

Älykkäiden verkkojen roolina on tulevaisuudessa toimia 
palvelualustoina, joiden varaan rakennetaan uusia 

palvelukokonaisuuksia. Tästä hyötyvät kaikki tahot energian 
tuottajasta, siirtäjästä ja myyjästä aina kuluttajaan asti. 

Osana älykkäitä verkkoja tulevat olemaan etäluettavat 
energiamittarit. Niiden tuottama lisääntyvä ja tarkentuva 
informaatio mahdollistaa jo tällä hetkellä energiankäytön 

seurantaan ja tehostamiseen kehitettyjen palvelujen sekä uusien 
tuntipohjaisten energiatuotteiden hyödyntämisen. 

Viereisellä sivulla Energiamarkkinaviraston verkkovalvonnan 
päällikkö Simo Nurmi kannustaa verkkoyhtiöitä ottamaan 

mittarien etäluennasta täyden hyödyn irti. Mitoxilla meidän 
on helppo yhtyä tuohon ajatukseen. Tulevaisuuden palvelujen 

kehittäjänä olemme valmiit tekemään töitä sen puolesta, 
että tästä verkkoyhtiöiden yhdestä historian suurimmasta 

investoinnista saadaan kaikkien osapuolten kannalta 
mahdollisimman paljon etua.

Lassi Metsälä 
toimitusjohtaja
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Sähkön etäluenta

Teksti | Leila Uotila Kuvat | Jorma Marstio

Tietomäärän siirto ja hallinta vaativat nykyään 
sellaista osaamista, jota ei moneltakaan 
palveluntarjoajalta löydy. Mitoxilla on vankka  
ja kattava kokemus sekä tarvittava kalusto.”

Mittareista on pystyttävä 
lukemaan muutakin kuin 

sähkön kulutus, sillä myös 
verkon valvontaa tehdään asiak-

kaan mittareiden antaman tiedon 
perusteella. Kun ennen riitti yksi lukema  

kuukaudessa, toimitetaan lukemia ny-
kyään tunnin tarkkuudella. Järjestelmien  
kehittyessä monipuolisemmiksi niiden käyt-
tö muuttuu samalla haastavammaksi.

– Tietomäärän siirto ja hallinta vaativat 
nykyään sellaista osaamista, jota ei monel-
takaan palveluntarjoajalta löydy. Suomen 
mittakaavassa Mitoxin vankka ja kattava 
kokemus sekä kalusto ovat ainutlaatuisia, 
kertoo Mitox Oy:n etäluentapalveluiden ryh-
mäpäällikkö Antti Oksanen.

Monipuolista palvelua vuosien kokemuksella

Edelläkävijä sähkön 
etäluentapalveluissa
Sähkön etäluentaan liittyy nykyään paljon 
muutakin kuin pelkkä mittari ja luentajärjestelmä. 
Yritykset tekevät mittavia investointeja laitteisiin 
ja haluavat rahoilleen vastinetta. Mitox Oy tarjoaa 
kokonaisvaltaista ja luotettavaa etäluentapalvelua.

1.1.2009 Kaikki uudet 
mittarit tuntimittaus-
kelpoisia

2015

2014

2013

2012

2011

2010

2009

2008

2007

2006

2005

2004

2003

2002

2001

2000

1999

1998

1997

1996

1995

1994

1.1.1995 Tuntimittaus 
kaikille vapaan sähkö-
kaupan yli 63A kohteille

1.1.2005 Tuntimittaus 
uusille yli 63A käyttö-
paikoille

1.1.2014 Tuntimittaus 
lähes kaikille (vähintään 
80 % käyttöpaikoista)

1.1.2012 Taseselvityk-
seen käytettävä tuntilu-
kemia, mikäli niitä on

1.1.2011 Tuntimittaus 
kaikille yli 63A käyttö-
paikoille

Palvelutasoa seurataan ryhmittelemällä tietoja eri tekijöiden mukaan. 
Järjestelmä pystyy sopimuksen mukaan tallentamaan tiedot palvelu-
tasosta tiettyinä kellonaikoina. Tietojen perusteella voidaan palata 
asteittain takaisinpäin, mikäli lopussa ilmenee ongelmia.

Mitox Oy kiinnittää erityistä 
huomiota sähkön etäluenta-
palveluiden laadunhallintaan. 
Laadunhallinta on jatkuvaa 

työtä, ja järjestelmää pyritään kehittämään 
koko ajan. Tulokset ovat olleet hyviä.

Tällä hetkellä Mitoxissa on käynnissä 
erityinen laadunhallintaprojekti.

– Kierrämme kentällä ja kartoitamme on-
gelmakohtia, joihin pitää puuttua. Ryhmitte-
lemme tietoja, priorisoimme asennustehtä-
viä sekä seuraamme korjaustöiden etenemis-
tä, kertoo Mitox Oy:n järjestelmäpalveluiden 
yksikön päällikkö Jörgen Johansson.

Mitox on etäluentapisteidensä suuren 
määrän ansiosta huomannut, että laadun-
hallintaan on syytä panostaa.

– Etäluentapisteiden määrän kasvaes-
sa joukkoon mahtuu myös sellaisia kohtei-
ta, joissa esiintyy ongelmia. Uskomme, että 
pystymme tarjoamaan asiakkaille parempaa 
palvelua panostamalla laadun tarkkailuun. 
Pystymme vastaamaan asiakkaiden koviin-
kin vaatimuksiin. 

– Pyrimme löytämään jokaiseen etäluen-
tapisteeseen siellä parhaiten toimivan ope-
raattorin. Näin yhteys säilyy mahdollisim-
man vakaana.

Mitoxilla on oma asennuspalvelunsa, ja 
tarpeen vaatiessa asennustöissä käytetään 
paikallisia aliurakoitsijoita. Myös tietoturvas-
ta huolehditaan.

– Järjestelmät on kehitetty luotettavik-
si. Yhteydet luentapisteille ovat suljetussa 
ympäristössä, johon ulkopuoliset eivät pää-
se käsiksi, Nikkilä kertoo.

Etäluenta kattaa pian koko maan
Etäluentaan siirtyminen on käynnissä ko-
ko Suomessa. Kaikkien kotitalouksien on ol-
tava älykkään mittauksen piirissä vuoteen 
2014 mennessä. Tämä tarjoaa verkkoyh- 
tiöille mahdollisuuden luoda uusia tuotteita 
ja palveluja loppukäyttäjille.

– Tulevaisuudessa voi olla mahdollista 
esimerkiksi säätää sähkölämmitystä kän-
nykällä tai kämmentietokoneen kautta, Ok-
sanen ennustaa.

Mitox räätälöi palvelut kullekin asiakkaal-
le sopiviksi.

– Emme ole sitoutuneet mihinkään tiet-
tyyn mittalaitejärjestelmään, vaan katsom-
me asiakkaan tarpeiden mukaan, mikä mark-
kinoilla olevista vaihtoehdoista on paras. 

Laadunhallinta  
painopisteenä

Verkkoyhtiöille pystytään tarjoamaan lä-
hes reaaliaikaista palvelutason seurantaa. 

– Jatkuvan palvelutason säilymisen kan-
nalta on erittäin tärkeää, että vikatilanteet 
havaitaan heti. Mitoxilla on välineet, joiden 
avulla voidaan täsmällisesti selvittää esi-
merkiksi edellisen yön ongelmatilanne, Ok-
sanen toteaa.

Luotettavaa ja tietoturvallista
– Prosessien toimivuuden tarkistaminen 
kuuluu rutiineihimme joka aamu. Mahdol-
liset viat laitteissa paljastuvat heti, kertoo 
Mitox Oy:n mittauspalveluasiantuntija Petri 
Nikkilä. 

Tietoliikenneyhteydet ovat keskeisessä 
roolissa järjestelmän toimivuuden kannalta.

Vaiheittain tuntimittauksen piiriin

Mitox Oy hoitaa Helen Säh-
köverkko Oy:n esikaupunki-

alueiden etäluentaprojektin tu-
kitoiminnot. Mittava hanke toteu-

tetaan vuosina 2010–2012 ja sen ai-
kana noin 200 000 Helen Sähköver-
kon sähkömittaria vaihdetaan etä-
luettaviksi.

Mitox tukee palveluillaan esikau-
punkialueiden etäluentaprojektin 
toteutusta ja valvoo mittauspalve-
lutasoa. Merkittävin yksittäinen tu-
kipalvelu on mittariasennuksiin liit-
tyvien taustatietojen toimittaminen 
asennusurakoitsijalle sekä muuttu-
neiden tietojen päivittäminen Helen 
Sähköverkon tietojärjestelmiin. 

Helen Sähköverkko 
hankkii tukipalvelut 
Mitoxilta



Mitoxin monipuolisilla tarkistuslaitteistoilla  
varmistetaan mittareiden kunto. Mittausteknikko 

Arto Ranta asettaa optista lukijaa mittariin.
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Taseselvityksellä tarkoitetaan 
sähkön käytön jälkeen tapahtuvaa 
toteutuneiden sähkökauppojen 
selvittämistä. Vuoden 2011 alusta 
lopulliset ilmoitukset sähkön 
toimituksista on tehtävä 14 päivän 
kuluessa toimituspäivästä.

Miksi taseselvitys tehdään?
Jakeluverkonhaltijan vastuu taseselvityksestä 
perustuu valtioneuvoston asetukseen sähkön-
toimitusten selvityksestä ja mittauksesta. Jake-
luverkonhaltijan tehtävänä on mm. laskea toimi-
tusten määrä kullekin jakeluverkossa toimivalle 
sähkökaupan osapuolelle.

Miten mitataan?
Taseselvityksen laskennat tehdään tyyppikuor-
mituskäyrien ja etäluennan laajentumisen myö-
tä lisääntyvässä määrin tuntimittauksien pe-
rusteella. 

Mitä uutta ilmoittamiseen tulee 2011?
Vuonna 2010 mittaustiedot on ilmoitettava alus-
tavasti sähkön toimitusta seuraavana arkipäivä-
nä. Lopulliset ilmoitukset sähkön toimituksis-
ta on tehtävä yhden kuukauden kuluessa toimi-
tuspäivästä.

Vuoden 2011 alusta lopulliset ilmoitukset säh-
kön toimituksista on tehtävä 14 päivän kuluessa 
toimituspäivästä.

Miten Mitoxin taseselvityspalvelussa  
on valmistauduttu tähän?
Etäluennan laajenemisen myötä on varauduttu 
kasvavaan tuntimittausmäärään sekä lyhenty-
neeseen sähkön toimitusten ilmoitusaikaan li-
säämällä automaattista tietojen siirtoa järjes-
telmien välillä. Mitox on myös kehittänyt uusia 
työkaluja toimitussopimusten ja mittausten laa-
dunvalvontaan.

Automaattisen tietojen siirron ja laadunval-
vontatyökalujen avulla Mitox pystyy reagoimaan 
nopeammin mahdollisiin virhetilanteisiin, ja kor-
jaukset saadaan tehtyä asetuksen mukaises-
sa ajassa.

Mitä referenssejä Mitoxilla on? 
Mitoxin tarjoaman taseselvityspalvelun ovat 
hankkineet mm. Helen Sähköverkko Oy ja Hami-
nan Energia Oy. Mitoxin laadukas taseselvityspal-
velu soveltuu erilaisille jakeluverkonhaltijoille. 

Teksti | Janne Karppinen

Taseselvitysaika 
lyhenee 14 päivään

Mitox mukana SESKOn 
komiteassa

 Mitox Oy:n Petri Rapeli edustaa mittarei-
den käyttäjätahoa Energiateollisuuden säh-
köverkkoyhtiöiden SESKOn sähköenergian 
mittaus -komiteassa (SK 13). Komitean teh-
tävänä on huolehtia Suomen osallistumises-
ta kansainväliseen ja eurooppalaiseen stan-
dardisoimistyöhön sähköenergiamittareiden 
osalta. Rapeli on Mitox Oy:n operatiivisten 
palveluiden yksikön päällikkö.

SESKO ry on Suomen sähkö- ja elek- 
troniikka-alan kansallinen standardisoimis-
järjestö, joka osallistuu alan kansainväliseen 
(IEC, International Electrotechnical Commis-
sion) ja eurooppalaiseen (CENELEC, European  
Committee for Electrotechnical Standardiza-
tion)  yhteistyöhön edustamalla Suomea ja 
saattamalla yhteistyön tulokset kansallisik-
si SFS-standardeiksi. 

M
ittalaitteiden tarkistustoimin-
ta voi olla eräästä näkökulmas-
ta tarpeellista ainoastaan sil-
loin, kun loppuasiakas epäilee 

energiamittarinsa mittaavan väärin. Tällöin 
verkonhaltijalla (kaukolämpö tai sähkö) on 
velvollisuus tarkistuttaa mittari. Toisaalta 
tarkistustoiminta voi tuoda paljon muuta-
kin hyötyä verkkoyhtiölle. 

Mittarikannan ylläpito on jäänyt taka-
alalle monessa yhtiössä, koska kaikki resurs-
sit ovat sidottuina laajamittaisiin etäluen-
tahankkeisiin ja hankkeen myötä kaikki ver-
kossa olevat mittalaitteet vaihtuvat uusiin. 
On kuitenkin hyvä muistaa, että tällä het-
kellä uudet etäluettavat mittarit vanhene-
vat ja vikaantuvat.

Toki nykyinen suuntaus vaatii myös uutta 
ajattelua mittalaitelaboratorioissa ja uuden 
tekniikan mahdollistamaa valvontaa. Mei-
dän tulee kehittää tapoja, joilla mittarikan-
nan kuntoa voidaan valvoa myös järjestelmi-
en avulla. Mitox onkin mukana työryhmissä, 

Teksti | Petri Rapeli Kuvat | Mitox Oy

Tarkistus ja kalibrointi
varmistavat laitteiden kunnon ja oikean laskutuksen

teen mittaavan väärin, vaikka tosiasiassa 
vanha mittalaite on mitannut väärin. Näis-
sä tilanteissa verkkoyhtiöltä löytyy pöytä-
kirja asiasta, eikä uutta laitetta tarvitse tur-
haan tarkistaa. 

Uusien laitteiden tarkistuksella puoles-
taan voidaan varmistaa, että verkkoyhtiölle 
toimitettu mittalaite-erä on ominaisuuksil-
taan vaatimusten mukainen. Ellei näin ole, 
toimitetaan joko vialliset laitteet tai koko 
erä takaisin valmistajalle, ja näin säästetään 
kustannuksia asennustoiminnassa.

Mitoxilla huippuluokan  
tarkistuslaitteistot
Mitoxin tarkistuslaitteistot ja tilat ovat Suo-
men ja jopa Euroopankin mittapuulla kat-
sottuna huippuluokkaa. Eritasoisten tarkis-
tuspalvelukokonaisuuksien piirissä asiakkai-
namme on tällä hetkellä jo kolmasosa Suo-
men verkkoyhtiöistä.  

Palvelukokonaisuudet räätälöidään asiak-
kaan tarpeisiin ja resursseihin sopiviksi. Pal-
velukokonaisuutemme sisältävät kaiken 
tarvittavan ylläpidon mittalaitteen elinkaa-
ren aikana alkaen hankinnasta ja päättyen 
asianmukaiseen romutukseen.

Mitoxin palvelut antavat kaukolämpö- 
ja sähköverkkoyhtiöille vapauden keskittyä 
ydinliiketoimintaansa, kun tarkistuspalve-
lut on mahdollista ulkoistaa luotettavalle 
tekijälle. 

Testilaitteistot soveltuvat myös vesilai-
tosten mittareiden tarkistamiseen.
 
Lisätietoa Mitoxin testauspalveluista: 
www.mitox.fi tai asiakaspalvelusta.

joissa kehitetään uusia tapoja mittalaitekan-
nan käytönaikaiseen valvontaan perinteisten 
tapojen lisäksi. 

Mittalaitekannan kunto  
ja vaihtotarve selväksi
Perinteisellä valvonnalla tarkoitetaan labo-
ratoriossa ja kentällä tapahtuvia tarkistuk-
sia, joissa mittarin tarkkuutta verrataan re-
ferenssimittariin.

Mittarikannan järjestelmällisessä ylläpi-
dossa verkkoyhtiö tietää tarkasti mittarikan-
tansa kunnon ja kausivaihtotarpeen ja tun-
nistaa myös laitteiden tyyppiviat hyvin aikai-
sessa vaiheessa. Käytönaikaisen valvonnan 
tietojen perusteella verkkoyhtiö voi mää-
ritellä mittalaitekannan kunnon ja vaihto-

tarpeen faktojen perus-
teella, ei arvausten. Oi-
kea-aikaisesti suoritet-
tu kausivaihto varmistaa 
laskutusten oikeellisuu-
den, mistä on hyötyä se-
kä loppuasiakkaalle että 
verkkoyhtiölle.

Tarkistuspalveluita 
tuottava yhtiö voi tuot-
taa lisäarvoa asiakkail-
leen myös tarkistamalla 
kentältä poistuvia laittei-
ta ja uusia asennettavia 
laitteita. Kentältä poistu-

vien laitteiden tarkistus antaa verkkoyhtiölle 
tarkan tiedon käyttöpaikan vanhan laitteen 
kunnosta ja kyseisen hankintavuoden laite-
tyyppierän kunnosta. 

Usein vaihdettaessa vanha mittalaite uu-
teen käy niin, että asiakas epäilee uuden lait-

Palvelukokonaisuudet 
räätälöidään asiakkaan 
tarpeisiin ja resursseihin 
sopiviksi. "



Mitoxin ja HelenLämmön yhteistyö on sujuvaa ja työnjako sel-
keää. Mitoxin Juhani Halttunen (vas.) ja HelenLämmön Pekka 
Takki tarkastelevat kaukolämmön lämmönjakokeskusta. 
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M
itox hoitaa kokonaisvaltaises-
ti kaikki Helenin kaukolämmön 
mittaukset, tekee etäluennan ja 
toimittaa tiedot HelenLämmöl-

le. Asennuskohteiden mitta- ja luentalaitteil-
le Mitox tekee teknisen määrittelyn, valitsee 
ja kilpailuttaa ne yhteistyössä HelenLämmön 
kanssa, valvoo toimitukset, varastoi ja asen-
taa laitteet sekä liittää ne järjestelmään. 

– Kyseessä on kaikenkattava kokonaispal-
velu. Siirrämme lukemat Helenin Generis-jär-
jestelmään, mistä ne ovat käytettävissä He-
lenin asiakastieto- ja raportointisovelluksiin. 
Lukemien osalta emme siis ole suorassa yh-
teydessä heidän asiakkaisiinsa, mutta kaik-
ki mittaritiedot ja etäluetut lukemat tulevat 
meiltä. Tallennamme mittausten vaatimat 
tiedot ja ylläpidämme järjestelmää, Mitoxin 
kehityspäällikkö Juhani Halttunen kertoo. 

Tällaista kokonaispakettia Mitox tarjoaa 
muillekin asiakkaille.

– On tärkeää, että asiakas voi luottaa sii-
hen, että teemme oman osuutemme parhaal-

la mahdollisella tavalla, jotta asiakkaamme 
voi keskittyä omaan osaamiseensa. Vas-
tuu mittaamisesta ja mittareista on koko-
naisuudessaan meillä. Kilpailuvalttejamme 
ovat tekninen tietämys, mittalaitteiden tun-
temus, mittaustekniikan osaaminen ja ko-
kemus useiden eri valmistajien järjestelmis-
tä, Halttunen toteaa. 

Asiakas voi seurata omaa kulutustaan
HelenLämpö kiittää etäluentapalvelua, jon-
ka avulla saadaan ajantasaista tietoa, jossa 
ei ole manuaalisesta tiedonsiirrosta synty-
viä virheitä. HelenLämmön kehitysinsinöö-
ri Pekka Takki on tyytyväinen yhteistyöhön.

– Työnjakomme Mitoxin kanssa on hyvin 
selkeä myös rajapinnoissa ja ymmärrämme 
toistemme tarpeet. Lukemat siirtyvät kah-
den päivän välein järjestelmäämme. Kulu-
tusta seuraamalla näemme, jos laitteet käyt-
täytyvät poikkeavasti tai kulutuksessa on se-
littämätön piikki. Jos toteamme esimerkik-
si, että asiakkaalla on ilmanvaihto turhaan 

ASIAKKAANA / HelenLämpö

Teksti | Päivi Brink Kuvat | Jorma Marstio

Kattavaa kokonaispalvelua

Yhteisen historian ja omistuspohjan vuoksi Mitoxin yhteistyö 
Helsingin Energian HelenLämmön kanssa on tiivistä. Mitox hoitaa 
HelenLämmölle kokonaispalvelun, joka pitää sisällään kaluston 
hankinnan ja ylläpidon, etäluennan sekä tiedonsiirron. Ajantasainen 
tieto mahdollistaa myös energiansäästön. 

Etäluentapalvelun avulla saadaan 
ajantasaista tietoa, jossa ei ole 
manuaalisesta tiedonsiirrosta  
syntyviä virheitä.

päällä vuorokauden ympäri, otamme yhteyt-
tä häneen.

Energiankulutuksen tarkkailu mahdollis-
taa energiansäästön. Tarkan raportin saatu-
aan kaukolämmön piiriin kuuluva asiakas voi 
muuttaa kulutustottumuksiaan. Omia kulu-
tustietoja pääsee tutkimaan netissä viiden 
vuoden ajalta ja niitä voi verrata vastaavien 
rakennusten keskikulutukseen ja säätilamuu-

toksiin. Tiedot päivittyvät asiakkaankin näh-
täväksi kahden päivän välein. 

– Tarkkailemme laitteiden toimivuutta 
tiettyjen vaihteluvälien avulla. Jos arvo poik-
keaa selvästi normista, tarkastamme Mitoxin 
kanssa laitteet mahdollisten virheiden varal-
ta. Jos kulutuspiikit johtuvatkin kuluttajasta, 
neuvomme asiakastamme energiankäytössä, 
Takki kertoo. 
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Uusiin tehtäviin

Marjo Kuortti on nimitetty controlleriksi.

”Controllerin työn tekee  
mielenkiintoiseksi sen moni-
puolisuus ja mahdollisuudet. 
On myös mukavaa olla osa 
motivoitunutta työyhteisöä.”

Eveliina Vepsäläinen on nimitetty 
järjestelmäasiantuntijaksi.

Pohjois-Karjalan projektissa käyttöönottovaihe 

Älykkään sähköverkon 
mallialue Kalasatamaan

 Tukholmassa pidetyn Smart Grid & 
Metering -seminaarin pääteemoja olivat 
Smart City -projektit, asiakasnäkökulma 
sekä pilot-hankkeet ja vaatimusmäärit-
telyt. Etäluennan toteutuksen takaraja on 
suuressa osassa Eurooppaa vuonna 2020, 
ja siihen nähden älymittareita on asennet-
tu vielä yllättävän vähän.

Ylätason smart metering -standardi-
en ja OPEN meter -projektin osalta tu-
loksia saataneen käyttöön loppuvuoden 
2010 ja vuoden 2011 aikana. Asiakkaiden 
ja muiden toimijoiden osallistaminen näh-
tiin tärkeänä. 

Inoventan 6th annual Smart Grid & 
Metering -seminaari pidettiin Tukholmas-
sa 20. - 21.10.2010. 

Lisätietoja seminaarista: 
Ville Rasimus, puh. 050 559 1664

Kotitaloudet  
kulutusta  
seuraamaan

 Mitox Oy:n toteuttama Pohjois-Karjalan 
Sähkönsiirto Oy:n (PKSS) etäluentaprojekti 
on edennyt mittauspalveluiden käyttöön-
ottovaiheeseen: tietojärjestelmät integroi-
daan toisiinsa ja mittareiden luentajärjes-
telmät otetaan käyttöön. Seuraavaksi ovat 

vuorossa 1 000 mittarin pilottiasennukset 
ja mittauspalveluiden hyväksymistestaus.

Massa-asennukset aloitetaan kesäl-
lä 2011. Tavoitteena on, että kaikki 81 000 
sähkömittaria on vaihdettu etäluettaviksi 
kesään 2014 mennessä.

 Helsingin Energia, Helen Sähköverkko 
Oy, ABB ja Nokia Siemens Networks te-
kevät yhteistyötä tulevaisuuden älykkäi-
den energiaratkaisujen kehittämiseksi ja 
testaamiseksi Helsingin Kalasatamassa. 
Tavoitteena on rakentaa maailmanlaajui-
sesti merkittävä älykkään sähköverkon 
mallialue.

Mitox osallistuu projektiin laatimalla 
kuvauksia mittausratkaisuista hajautet-
tuihin resursseihin ja tuotantoon.

 Mitox Oy, Helsingin Energia ja 
There Corporation tekevät yhteis-
työtä seuraavan sukupolven älyk-
käiden energiaratkaisujen kanssa. 
Yritykset pilotoivat ratkaisuja, joi-
den avulla kotitalousasiakkaat pys-
tyvät seuraamaan sähkölaitteiden-
sa kulutusta reaaliaikaisesti Inter-
netin välityksellä. Uusien palvelui-
den avulla kotitaloudet voivat te-
hostaa energiankäyttöään, pienen-
tää energialaskuaan ja vähentää 
päästöjä. 

Pilottihankkeen yksi tärkeim-
mistä tavoitteista on teknisen alus-
tan ja mittausinfran yhdistäminen 
osaksi toimivia sähkömarkkinoita 
sekä tuntimittauslaitteistojen saa-
minen todelliseen 
hyötykäyttöön.

Eurooppa pilotoi – 

reaaliaikaisuuskin esillä

K
iinteistö Oy Auroranlinnan toimi-
tusjohtaja Leena Rainerannan mu-
kaan  kaupunginhallitus on aset-
tanut erittäin kovat tavoitteet 

energiansäästön suhteen. Asuinkiinteistö-
alan energiansäästösopimuksen mukaan 
säästötavoite vuoteen 2016 mennessä on 
9 %.

Auroranlinna on jo lähes kaikissa kiin-
teistöissään teettänyt energiakatselmoin-
nit, joiden perusteella on laadittu kohdekoh-
taiset PTS-suunnitelmat. Energiansäästöön 
tähtäävät toimenpiteet on nostettu kiireel-
lisinä suoritettaviksi ja säästötavoitteisiin 
pääsyä seurataan tarkasti.

Yhtenä työkaluna energiansäästötavoit-
teisiin pääsemisessä on Mitoxin oma, kiin-
teistöjen kaikki energiamuodot kattava re-
aaliaikainen etäluentaratkaisu, joka otettiin 
Auroranlinnan kiinteistöissä käyttöön vuo-
den 2009 lopulla.

Kiinteistöt etäluennan  
piiriin vaiheittain
Suurimmat haasteet energiansäästössä liit-
tyvät asukkaisiin ja heidän tottumuksiinsa, 
jos säästäminen ei suoraan näy heidän asu-
miskustannuksissaan. Rainerannan mukaan 
tulee lähteä liikkeelle niistä toimenpiteis-
tä, jotka ovat helpoimmin toteutettavissa.

– Näitä ovat kiinteistökunnossapidon 
perusasiat kuten ilmanvaihdon säätöön liit-

tyvät asiat, lämmitysverkoston tasapaino-
tus, termostaattien uusinta ja vedensääs-
töön liittyvät toimenpiteet. Uudet teknolo-
giat mahdollistavat myös säätilojen enna-
koinnit ja sen kautta saatavat säästöt, Rai-
neranta luettelee.

Nykyisessä toimintaympäristössä on 
paljon hyviä mahdollisuuksia. Kiinteistöyh-
tiöiden käytössä on laajasti FimX-huoltokir-
jaohjelma, johon Mitox on toteuttanut ener-
giakulutusten mittaustiedon siirron. Kun 
tietojen hallinta ja käsittely yhdistetään yh-
teen järjestelmään ja luenta toteutetaan 
etäluennan avulla, voidaan saavuttaa mer-
kittäviä toiminnallisia etuja.

– FimX-huoltokirjojen ja energianseuran-
nan ajantasaisuus mahdollistaa hälytystoi-
minnot, kun esimerkiksi veden kulutukses-
sa tulee poikkeamia. Korjaavat toimenpiteet 
voidaan käynnistää välittömästi, Mitox Oy:n 
asiakkuuspäällikkö Jukka Kasslin kertoo.

Alueellisen etäluennan edetessä eri tah-
tia eri energiasuureiden kanssa Mitox seu-
raa asiakkaan kiinteistöjen tilannetta. Kiin-
teistöt voidaan ottaa etäluennan piiriin vai-
heittain.

 – Voidaan edetä kiinteistökohtaisesti 
ja esimerkiksi yksi energiasuure kerrallaan. 
Etäluennan piiriin voidaan ensin ottaa sähkö 
ja sitten aikanaan kaukolämpö ja niin edel-
leen, Kasslin selventää.

Tällä hetkellä myös Helsingin Korkotu-

Energiatehokkuus 
suurennuslasin alla
Mitoxin etäluentaratkaisusta apu  
energiansäästön tarkkailuun

Kun Kiinteistö Oy Auroranlinna 
pyrkii saavuttamaan 

kiinteistöilleen asetetut 
energiansäästötavoitteet, 

Mitoxin reaaliaikainen 
etäluentaratkaisu auttaa. Kaikki 

energiamuodot kattavaan 
luentapalveluun on mahdollista 

liittyä kiinteistökohtaisesti ja  
yksi energiasuure kerrallaan.

Kiinteistö Oy  
Auroranlinna
• 	Omistaja Helsingin kaupunki,  

toimitusjohtaja Leena Raineranta.

• 	Noin 2 000 asuntoa yli 60 kohteessa eri puolilla 
Helsinkiä, lisäksi yksi kohde Kirkkonummella.

• 	Vastaa kaikissa kohteissa itse kiinteistöjen  
ylläpitoon, huoltoon ja korjauksiin liittyvistä  
asioista.

• 	Paikallisisännöinti sekä huolto- ja ylläpitotyöt 
ostetaan Helsingin kaupungin vuokrataloyh- 
tiöiltä tai kaupallisilta palveluntuottajilta.

Kiinteistö Oy Helsingin 
Korkotukiasunnot
• 	Omistaja Helsingin kaupunki,  

toimitusjohtaja Risto Niemi.

• 	Lähes 1 500 asuntoa, jotka sijaitsevat eri  
puolilla Helsinkiä 18 kiinteistössä.

• 	Yhtiön omistamat kiinteistöt on rakennettu 
vuosina 1995–2000.

• 	Kiinteistöjen isännöinnin ja huollon hoitavat 
kaupungin alueelliset kiinteistöyhtiöt.

Tavoitteiden määrittely ja etenemistahdin 
suunnittelu tehdään yhdessä asiakkaan  
eli kiinteistöhallinnan ammattilaisten 
kanssa. Tämä tekeekin yhteistyöstämme 
erittäin antoisaa.”

Teksti | Minna Vänskä Kuvat | Jorma Marstio, Mitox Oy

kiasunnot -kiinteistöosakeyhtiössä selvi-
tetään mahdollisuutta siirtyä etäluennan 
piiriin.

Mittaustekniikan mahdollisuudet
– Auroranlinnaan investoitua, huomatta-
vasti peruskalustoa fiksumpaa mittaustek-
niikkaa ei tällä hetkellä hyödynnetä kaikilta 
ominaisuuksiltaan, Kasslin sanoo.

Mitox teki yhdessä VTT:n kanssa vas-
taavalla kalustolla selvitysprojektin, jossa 
tutkittiin kiinteistöjen kaukolämmönvaih-
timien lämpötilan käyttäytymistä ottamal-
la mittausarvoja lämpötilasta viiden sekun-
nin välein.
– Auroranlinna voisi olla mittaustekninen 
koekenttä, josta saatuja tuloksia voisi so-
veltaa laajemminkin kaupungin kiinteistöis-
sä, Kasslin visioi. 

Mitox Oy:ssä



Suomalainen  
asiantuntija- ja  

palveluyritys
Mitox Oy on suomalainen energianmittausalan 

asiantuntija- ja palveluyritys. Se on Suomen  
johtavia palveluntarjoajia sähkön, kaukolämmön, 
veden ja kaukojäähdytyksen mittausratkaisuissa. 

Mitox Oy:llä on kattava kokemus erilaisista  
energiamittarityypeistä ja  

luentajärjestelmistä. 

www.mitox.fi
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